
ΕΘ-Δ4    Θεωρία και Κριτική της Τέχνης  
Διδάσκων:  Κωνσταντίνος Ιωαννίδης (Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος 
Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης) 
Περιεχόμενο μαθήματος 
Κύκλος διαλέξεων με εισαγωγικό χαρακτήρα στα πεδία της θεωρίας και της 
κριτικής της τέχνης. Αρχικά επιχειρείται να οριστούν με σαφήνεια οι έννοιες μέσα 
από τη διάκρισή τους από άλλες παρεμφερείς. Η εξέταση βασικών ιδεών που 
καθόρισαν και εν πολλοίς καθορίζουν ακόμη και σήμερα τον τρόπο που 
αντιλαμβανόμαστε και αξιολογούμε τις εικαστικές τέχνες θα γίνει μέσα από 
ιστορικό πρίσμα, ταυτόχρονα όμως, όπου κρίνεται απαραίτητο, θα επιχειρείται 
γεφύρωση διαφορετικών ιστορικών περιόδων προκειμένου να εμβαθύνουμε σε 
κρίσιμες έννοιες. Η έμφαση δίνεται στην περίοδο από τον 18ο αιώνα και μετά αλλά 
κρίνεται επίσης απαραίτητη μια αναδρομή στην προϊστορία του λόγου περί τεχνών 
πριν την επίσημη θεσμική κατοχύρωση της ιστορίας της τέχνης και της 
τεχνοκριτικής.   

 
ΕΘ-ΔΑΝΦΙΤΑΕ624   Ειδικά θέματα αγγλικής ορολογίας της τέχνης: 
χαρτογραφώντας το πολιτισμικό πεδίο 2 
Διδάσκουσα:  Μαρία Βάρα (ΕΔΙΠ, Τμήματος Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης) 
Περιεχόμενο μαθήματος 
Το μάθημα εστιάζει στην εξοικείωση των φοιτητών/τριών με την εξειδικευμένη 
χρήση της Αγγλικής ορολογίας της Τέχνης (ανάπτυξη δεξιοτήτων παραγωγής 
προφορικού και γραπτού λόγου με συγκεκριμένη θεματολογία/λεξιλόγιο) μέσω 
επικοινωνιακών δραστηριοτήτων στο πολιτισμικό πεδίο. Έμφαση δίνεται στη 
σύγχρονη καλλιτεχνική σκηνή, σε έργα καταξιωμένων καλλιτεχνών σε διεθνείς 
εκθέσεις (Μπιενάλε Αθήνας, Μπιενάλε Θεσσαλονίκης, Μπιενάλε Βενετίας). 
Εξετάζονται οι πρόσφατες κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές εξελίξεις σε σχέση 
με την καλλιτεχνική παραγωγή μέσω εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και 
επισκέψεων σε μουσεία, κέντρα πολιτισμού, αίθουσες τέχνης και άλλες τοποθεσίες 
της Αθήνας (Αττικό Μετρό). 
 

ΕΘ-Β1    Ιστορία της Τέχνης των νεότερων χρόνων 1 : Αναγέννηση και 
Μπαρόκ 

Διδάσκουσα : Ναυσικά Λιτσαρδοπούλου (Επίκουρη Καθηγήτρια του Τμήματος 
Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης) 
Περιεχόμενο μαθήματος 
Η έμφαση δίνεται στην αναγεννησιακή εικαστική παραγωγή της ιταλικής χερσονήσου 
από τον 14ο έως και τον 16ο αιώνα, ενώ παρουσιάζονται παραδείγματα έργων και 
από άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως από τη Γαλλία, τη Γερμανία, τις Κάτω Χώρες. 
Κεντρική θέση κατέχουν βασικά ζητήματα, όπως τα διαφορετικά τεχνοτροπικά 
ιδιώματα, όπως διαμορφώνονται μέσα στην ευρεία αυτή περίοδο, οι διαφορές που 
εντοπίζονται ανάμεσα σε ορισμένα καλλιτεχνικά κέντρα της ιταλικής χερσονήσου 
(π.χ. Ρώμη, Φλωρεντία, Σιένα, Βενετία), η σχέση της καλλιτεχνικής παραγωγής με 
σημαντικούς αναθέτες της εποχής (π.χ. Μέδικοι, πάπες). Το αξίωμα ut pictura poesis 
εξετάζεται μέσα από τη μελέτη της σχέσης συγκεκριμένων έργων και εικονογραφικών 
συνόλων με λογοτεχνικά κείμενα, συμβολικά σχήματα και θεωρητικά κείμενα περί 



τέχνης. Το τελευταίο μέρος του μαθήματος καταλαμβάνει μια πρώτη συζήτηση για 
την ευρωπαϊκή τέχνη του 17ου αιώνα, το μπαρόκ, και την ευρωπαϊκή τέχνη από το 
1700 έως το 1770 περίπου, το ροκοκό.  
 

Ρομανική Τέχνη 
Διδάσκουσα : Καλλιρρόη Λινάρδου (Επίκουρη Καθηγήτρια του Τμήματος Θεωρίας 
και Ιστορίας της Τέχνης) 
Περιεχόμενο μαθήματος 
Στόχος του μαθήματος είναι η επισκόπηση των εξελίξεων στην τέχνη του 

δυτικοευρωπαϊκού Μεσαίωνα κατά τους 11ο και 12ο αιώνες. Το ρομανικό 

(Romanesque) υφολογικό ιδίωμα κυριάρχησε για περίπου 200 χρόνια και παρά το 

γεγονός ότι εκφράστηκε με κατά τόπους διαφοροποιήσεις και προσαρμογές, παραμένει 

μια διακριτή περίοδος στην ιστορία της τέχνης του δυτικού Μεσαίωνα. Θα εξεταστούν 

τα βασικά χαρακτηριστικά της ναοδομίας, η τέχνη και ο πολιτισμός των μεγάλων 

προσκυνηματικών κέντρων, οι εξελίξεις στη μνημειακή ζωγραφική και τα έργα 

μικροτεχνίας και η ρομανική γλυπτική (αρχιτεκτονική γλυπτική και ολόγλυφα 

λατρευτικά αντικείμενα) σε συνάρτηση με τις κοινωνικές και ιστορικές εξελίξεις που 

σφράγισαν τη συγκεκριμένη περίοδο.  

 
Προσφερόμενο μάθημα  
από το Τμήμα Εικαστικών Τεχνών (6ο εξάμηνο) 
 

ΕΤΥ2     Επιστήμη – τεχνολογία υλικών 2 
Διδάσκων: Χαράλαμπος Ρέτσος (ΕΔΙΠ, Τμήματος Εικαστικών Τεχνών) 
 


